Тема:
Взаємозв’язки між живою і неживою природою, рослинами і тваринами восени.
Мета: 
Формувати в учнів розуміння цілісності оточуючого світу.  Закріплювати поняття «жива» та «нежива» природа.  Систематизувати і збагачувати уявлення школярів про тварин, рослини лісу і їх спосіб життя. Проаналізувати зміни, що відбуваються в осінньому лісі. Систематизувати і збагатити знання про природні зв’язки. Виховувати бережливе ставлення до природи. Розвивати вміння аналізувати, порівнювати, міркувати.

Обладнання:  мультимедійна презентація, демонстраційний матеріал, екран, проектор, ноутбук.

Хід уроку:

І. Організаційний момент:

Дзвонить дзвіночок: «Дзелень! Дзелень!»

Сміється сонце, збудився день.

Кличе дзвіночок: «Бім-бам!-Бім-бам!»

Урок розпочати час школярам.

Усміхнися всім навколо:

Небу, сонцю, квітам, людям,

І тоді обов'язково

День для вас веселим буде!

[image: image1.emf] 
ІІ. Фенологічні спостереження

· Стан неба?

· Чи є опади?

· Яка температура повітря?

· Чи є вітер?

[image: image2.emf]погода

 
ІІІ.  Оголошення теми і мети уроку.
Спробувати об’єднати  букви і прочитати тему уроку.

Н   Л   Е    АВ    Н    И    Ц     Д     Ю    И     Г    М     И     І 

[image: image3.emf]Тема уроку:
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Отже,  невидимі ланцюги.

Відгадайте загадку: 
· Де будемо їх шукати?

На весні веселить,

Влітку холодить ,

Грибами, ягодами пригощає,

А восени на зиму засинає.




(Ліс)

· Як тепер звучить тема уроку?

[image: image4.emf]Невидимі ланцюги в лісі

 
· Невидимі ланцюги в лісі.

· А в яку пору року побуваємо у лісі скажете, коли відгадаєте ще одну загадку:

· Поглянь навколо – чарівниця 
   В коралах і у золоті стоїть!

   Пожовкле листя і бездонна просинь,

   І срібне павутиння ледь тремтить…

   Іскриться сонце, але вже не жарко,

   Вітрець в русявих кленах шурхотить. 
   У жовтім листі всі алеї парку,

   А золото з дерев летить собі й летить.

   Дихне вітрець , і листячко зірветься,


   Щоб політати в синяві небес
   А я дивлюся – і мені здається,

   Що я іду у казку, в світ чудес.





(Осінь)
· Сформулюйте тему нашого уроку:
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· Невидимі ланцюги в осінньому лісі.

· На уроці ми закріпимо наші знання про живу та неживу природу, встановимо 
ланцюги-зв’язки в осінньому лісі.

ІV. Актуальність опорних знань. 

· Які царства живої природи є в лісі?

[image: image6.emf]жива природа


· Що належить до неживої природи?

[image: image7.emf]нежива природа


· Які зміни в природі відбувалися з настанням осені?

[image: image8.emf]ОСІНЬ


V. Вивчення нового матеріалу.

1. Розповідь з елементами бесіди з метою формування уявлення про взаємозв’язки  між живою і неживою природою.

· Що потрібно живим організмам для життя з неживої природи?
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· Чи впливає жива природа на неживу?
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· Рослини збагачують повітря і воду киснем, живі організми дихають і виділяють  в повітря вуглекислий газ. Рослини і тварини удобрюють грунт, сприяють утворенню перегною.

Висновок. Жива природа не може існувати без  неживої природи. Жива природа впливає на неживу.

2. Розповідь з елементами бесіди з метою формування уявлення про взаємозв’язки  між тваринами і рослинами.

1) Дмитрієв. Ю. «Що таке ліс?». Слухання, перегляд та аналіз казки.
ЩО ТАКЕ ЛІС?

Одного разу художник вирішив намалювати ліс. «Що таке ліс? – розмірковував він. – звісно, ліс – це дерева».

І він намалював дуби, сосни, кущі ліщини, зелену траву і яскраві квіти. А в куточку картини він намалював маленького чоловічка з довгою бородою – дідуся-лісовичка. Бо ж який це ліс без лісовичка?

Повісив художник свою картину на стіну, помилувався нею і кудись поїхав. Коли за деякий час він повернувся, то на картині побачив лише чорні стовбури дерев.

· Що трапилося з лісом? Чому він пропав? – жахнувся він.

· Ти забув намалювати гриби, - озвався дідусь-лісовичок. – Без грибів не буде лісу.

Художник узяв пензля й намалював знову дерева, кущі, траву, квіти, а серед трави – гриби. Проти ліс продовжував усихати.

· Це тому, що у твоєму лісі немає комах, - зауважив лісовичок.

Художник знову взявся за пензля, і на квітах та листячку з’явилися яскраві метелики і моторні жуки.

· Ну, нарешті, усе в порядку, - вирішив художник, і ще раз помилувавшись картиною, знову кудись поїхав.

А коли він невдовзі з’явився, то не повірив власним очам: на місці розкішного килима з квітів і трав була лише оголена земля. І дерева теж були голі, неначе взимку.

Художник підійшов ближче… і вжахнувся. Весь ліс було вкрито товстим шаром гусені та жуків.

Навіть лісовичок з острахом відсунувся на край картини і вигляд мав дуже засмучений.

· Це ти у всьому винний! – заволав художник. – Ти наказав мені намалювати комах. А вони з’їли весь ліс!  Що ж робити? Невже я ніколи не зможу намалювати справжній ліс?

· Ніколи, - мовив лісовичок, - якщо не намалюєш птахів. Тому, що справжній ліс не може існувати без птахів.

Художник не сперечався, взяв фарби, пензлі. Він знову намалював дерева, кущі, траву і квіти. Під деревами і у траві він хитро замаскував гриби, на листя посадив метеликів, бджіл і бабок, а на гілках з’явилися веселі птахи. Працював він довго. Та, коли йому здалося, що роботу закінчено. Лісовичок мовив: - Мені затишно у цьому лісі. Однак я не хочу, щоб він знову загинув.

· Але ж чому він тепер може загинути? Адже в ньому все є!

· Не все, - сказав лісовичок. – намалюй жабу і ящірку.

І художник намалював жабу і ящірку. І ще різних звірів. Він завершив роботу, коли надворі було темно. Художник хотів запалити світло, аби побачити, що у нього все вийшло, та раптом почув якісь шерехи, форкання, тріск гілок.

· Ось, нарешті, це справжній ліс, - почувся із темряви голос дідуся- лісовичка. Тепер він буде жити. Тому що тут є все: і дерева, і гриби, і квіти, і тварини. Це – ліс.

Художник запалив світло й уважно подивився на картину.

Але лісовичок десь подівся. А може він просто причаївся у траві або сховався у кущах. Може він заліз на дерево, і його не видно було серед листя. Та він міг заховатися в лісі де завгодно. Адже там живуть тисячі й тисячі мешканців, яких неможливо побачити! Але всі вони неодмінно знаходяться в лісі.

                                                                                                                      Ю. Дмитрієв.

[image: image11.emf]Дмитрієв Ю. «Що таке ліс?»


2) Чи існує зв’язок між тваринами та рослинами?
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Висновок. Рослини і тварини пов’язані між собою.

3. Розповідь з елементами бесіди з метою формування уявлення про взаємозв’язки  між тваринами, ланцюги живлення.
· Чим живеться їжак? (Комахами, личинками, молюзками);

· На кого полює вовк? Лисиця?

· Чи існує зв’язок між тваринами?

[image: image15.emf]Чи існує зв’язок між тваринами?


Висновок. Між тваринами існує зв’язок – одні тварини є їжею для інших. 

Зв’язок між живими організмами, коли один є їжею для іншого, називають ланцюгом живлення.

[image: image16.emf]Зв’язок між живими організмами, 

коли один є їжею для іншого, 

називають ланцюгом живлення

   
[image: image17.emf]Встановіть зв’язок у ланцюгах

живлення.


4. Робота з підручником

[image: image18.emf]Прочитай текст на с. 57-59.

Про які невидимі ланцюги в осінньому лісі

говориться в розповіді?

Наведи приклади ланцюгів живлення в

природі.


5. Фізкультхвилинка.

[image: image19.emf]
VI. Закріплення вивченого матеріалу.

1.  Робота в парах.

· Розгляньте малюнки, назвіть взаємозв’язки в природі.

[image: image20.emf]Робота в парах

Назвіть взаємозв’язки в природі.


2. Які взаємозв’язки зображено на малюнках? З’єднай стрілкою.

[image: image21.emf]Установи взаємоз’язки.
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3. Яка група зв’язків показана на малюнках?
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4. Робота із загадками 

Про які взаємозв’язки в осінньому лісі йдеться в загадках?

· У дуплі її домівка –

Живе, як вільна пташка.

Із гілки та на гілку 

Шугати їй не важко

Грибів собі насушить,

Горішків назбирає.

Зима снігів натрусить,

А їй біди не немає.

(Білка)         
· Тук-тук-тук!

Так-так-так!

І комашка і черв’як,

І личинка – біла

І жучок – короїд,

Мій сніданок, мій обід.



(Дятел)

· Вісім лапок працьовитих 

Вміють сіточку зробити,

Між гілок прилаштувати 

Та на мушок полювати.



(Павук)
· В мене довгий хоботок,

З квіт збираю я пилок.

Ще яскраві крильця маю,

Безтурботно я літаю.



(Метелик)

· Вдень я сплю, а прийде ніч,

Ото вже – інша річ!

Я виходжу полювати,

Стережись, мишва хвостата!

Не злічу вже скільки штук

За життя я з’їв гадюк.

Я колючий, мов будяк,

А зовуть мене…. (Їжак)

· Не стулить й на мить очей – 

Вночі полює на мишей,

Зате удень відпочива,

Ні, це не кіт, а це…. (Сова)   

[image: image25.emf]
5. Робота в групах. «Невидимі ланцюги».

Вкажи тип зв’язку у природі.


[image: image26.emf]Робота в групах. 

«Невидимі ланцюги»


VII. Підсумок уроку.

1. Яку тему вивчали?

2. Що найбільше запам’яталося?

VIII. Домашнє завдання. 
· Опрацювати статтю на с. 57-59.

· Скласти ланцюг живлення в осінньому лісі.


[image: image27.emf]Домашнє завдання.
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